

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimet.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuștiri:
în Viena: H. Duka, Harnisch
Schalk, Rudolf Motta, A. Oppelka
Nachfolger; Anton Oppelk. J.
Dannher. în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckslein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Isenmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonă pe o coloană 8 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 or. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Biroul nr. 30 și etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 76.

Brașov, Vineri, 5 (17) Aprilie

1896.

Sobolii.

Brașov, 4 Aprilie v.

Nu de mult, vorbind la locul acesta despre uneltirile celor din compania împăciuirii, am spus, că decă șefii lor intriganți n'au avut curagiul să stea alături cu amicii lor politici de odinioară pe banca acusatilor din Clușiu, atunci să nu mai vră se jõe rol între noi, să ne lase în pace și să facă bine a nu presăra câmpiile noastre cu mușurõe de sobolii.

Cei ce au creșut însă, că sobolii se vor astempăra și vor ține sémă de faptul, că lucrarea lor ascunsă a fost dată pe față și că opiniunea publică română și-a pronunțat în mod atât de energic verdicul ei nimicitor în contra lor, s'au înșelat. Noi înși-ne, cari forțe de mult, ba chiar dela început am atras atențiunea publicului român asupra acestei lucrări de distrucțiune, nu ne așteptam, că ei își vor sista acțiunea numai așa, cu una cu două.

Și în adevăr, nu ne-am înșelat în prevederea noastră, care era întemeiată pe-o experiență îndelungată.

Firul uneltirilor, ce tind la nimicirea solidarității naționale, căreia partidul nostru românesc din Transilvania și Ungaria are să-i mulțumescă existența sa, se țese nu de aș și nu de erii, ci de doi-spre-dece ani încõce, de când s'a introdus în cetatea noastră calul Troii, ce ascundea înlăuntrul său „resolvarea cu ori ce preț a conflictului dintre Români și Maghiari”.

Decă în acest lung șir de ani toate nisuințele noastre, de a deschide ochii celor creduli și de a-i feri de seduceri și desamăgiri, n'au putut duce la scopul dorit, ar fi fost prea sanguinică așteptarea, ca acum, cu toate pățaniile dezastrõse, prin cari am trecut, intriganții să nu-și mai afle nici un teren pentru uneltirile lor.

Nu trebuie să uităm, că suntem un popor cu forțe puțină scõlă politică și că, încungiurați din toate părțile de elemente contrare, cari toate se unesc în tendința, de-a nimici legătura de frăție dintre noi și a slăbi astfel puterea noastră de rezistență națională, nu este ușor lucru de-a susține pretutindenii cu destul efect disciplina națională în sinul nostru.

Remâne, dér, din nenorocire încă teren destul pentru lucrarea, ce-o fac sobolii în întunerecul nopții, deși avem convingerea, că în fața puternicului sentiment național, de care sunt stăpânite așii masele poporului nostru, această lucrare nu va putea isbuti.

Ce să-i faci însă? Sobolii tot sobolii rămân și decă le strici icș un mușuroi, ei își fac dincolo altul.

Informațiile, ce le primim, ne spun, că departe de-a desarma, uneltile companiei de împăcaciune Slavici-Brote desfășură o mare activitate pentru a câștiga aderenți ai programului cu „legea electorală europeană”, cu care br. Banffy ar avé să ne impace.

În special ni-se spune, că mai ales într'o parte a Câmpiei, în Munții Apusenii și în părțile Aradului ei se mișcă cu mare cutezanță cu ajutorul propagandei cător-va preoți și că vorbesc *palam et publice*, că Românii trebuie să-și schimbe atitudinea politică și să ia parte la viitorile alegeri. Ba se vorbește chiar de alte nouă conventicule cu scop de-a continua opera de sobolii.

Mai mult însă, ni-se comunică, că se fac din nou mari sforțări pentru delăturarea d-lui Dr. I. Rațiu din fruntea comitetului.

Toate acestea dovedesc, că lucrarea de subminare se continuă și că, decă nu se vor reculege, măcar acum, în ora a un-spre-decea, bărbații noștri, cari țin cu sfințenie la solidaritatea inaugurată la 1881, suntem în pericol de-a pierde și puținul, cât am dobândit până acuma în interesul consolidării noastre naționale.

În fața acestei lucrări primejdioase de sobolii, noi stăruim pe lângă ceea ce am spus: D-l Dr. Rațiu trebuie să stea nemışcat la postul său și să convoce cât mai curând conferența bărbaților de încredere ai alegătorilor români.

CRONICA POLITICĂ.

— 4 (16) April

Scim, că în 18 Aprilie n. o., adevă Sâmbăta viitoare, se va face alegerea noului primar al Vienei. E ne'ndoios, că antisemiții, cari formeză majoritatea membrilor municipali, vor vota și de astă-dată pentru Lueger, a căruia reușire se poate considera astfel ca asigurată. După combinațiile de-acum Lueger va dobândi 96 voturi pe când Dr. Gröbl, candidatul liberalilor germani, abia decă va dobândi 40 de voturi. Se, țice, că antisemiții sunt hotărâți, ca în cas, decă Lueger n'ar fi întărit de monarch, la a treia alegere, ce va urma să voteze tot pentru Lueger. Acastă alegere ar urma în primele zile ale lui Mai. Cercuirile antisemite contéză cu siguranța, că decă nu la alegerea acesta, apoi la cea următoare Lueger va trebui să fi întărit. Se svonesce, că decă Lueger nu va fi întărit acum, se va numi un funcționar mai înalt de-al statului, care în calitate de *comisar guvernial* va conduce afacerile de primar. Consiliul comunal însă nu se va disolva, ci va servi de ajutor comisarului guvernial cu vot consultativ, fără de-a avé însă dreptul de-a aduce concluse.

Alătăeri prințul Ferdinand al Bulgariei a plecat din Constantinopole la Petersburg. Cu-o zi mai înainte el și-a făcut vizitele de adio pe la miniștri turcesci și ambasadori. Sultanul i-a făcut principelui o primire din cele mai frumoșe. La prânșul de adio, ce l'a dat în onõrea lui, Sultanul a împărțit principelui bulgar, că l'a numit mareșal al armatei împărătesci turcesci. Marți la amăș și a dat *solemnă investitură*, principelui și s'a cetit patenta lui de mareșal. La 2 ore principele Ferdinand s'a dus în uniformă de mareșal turcesc la palat spre a mulțumi Sultanului pentru numire. Audiența a durat o oră. La 3½ ore a urmat plecarea prințului condus

cu același ceremonial ca la sosire. Prințul îmbrăcat în uniformă bulgară s'a urcat în Yachtul împărătesc „Sultana”. Colonia bulgară l'a acompaniat pe vaporul „Bulgaria” până la intrarea în Bostor, făcându-i șgomotõse ovațiuni. În suita principelui se află ministrul-președinte Stoilow, ministrul de răsboi Petrow, trei adjutanți un oficer de ordonanță, secretarul secret princiari și șeful cabinetului politic. Patru demnitari turcesci și adjutanți însoțesc pe principe până la Odessa, unul până la Petersburg.

Intâlnirea monarhilor la Viena.

Împăratul Francisc Iosif a mers înainte împăratului Wilhelm la gara de Sud. După sosirea acestui din urmă, cei doi domnitori s'au sêrutat de trei-ori și după aceea și a patra oră. Împăratul Francisc Iosif a sêrutat mâna împărătesei germane. Cei doi prinți germani, fiii împăratului Wilhelm îmbrăcați în costum de marinari, au sêrutat monarchului nostru mâna și și-au luat șepoile de pe cap, când împăratul le țice: „Puneți pe cap băieți!” Cei doi prinți, dintre cari, cel mai mic e mai tare și mai gras, decât prințul de coronă, au dat apoi mâna arhiducilor și arhiducesele.

După-ce au sosit la palat (Burg) împăratul german a primit pe înalții demnitari ai curții și de stat. Între cei din urmă se afla și ministrul-președinte unguresc br. Banffy, precum și ministrul a latere br. Josika în costum unguresc. La rëndul său, monarchul i-a prezentat și pe ei. Împăratul german a stat pe loc înainte lui Banffy, l'a salutat, uitându-se lung în fața lui, apoi a țice: „Nu-i așa Escelență, că încă nu te-am vășut nici-odată?” la care întrebare a rãspuns br. Banffy: „Încă n'am avut onõrea Majestate de-a Vă fi prezentat!” Împăratul german a adresat tot asemenea câte-va cuvinte și baronului Josika.

Tot atunci împăratul Wilhelm a salutat în modul cel mai amical pe ministrul-președinte austriac conte Badenii și i-a țice: „Mă bucur forțe mult a fi făcut cunosința Escelenței Vostre!” După aceea l'a invitat la audiență privată. Asemenea a primit împăratul Wilhelm în audiență privată și pe baronul Banffy.

La primire ca și la prânșul de onõre, toți miniștrii și demnitarii unguresci s'au prezentat în costum maghiar. Numai sêra la operă au purtat haine de salon. La prânșul dela palat au luat parte și canoelele germane principele Hohenlohe cu soția sa; ambasadorii: contele Eulenburg și Szögyeny cu soțiile lor.

În aceeași zi la 10 ore sêra împărătesă germană, Augusta a plecat singură cu suita sa la Berlin. Cei doi monarhi au petrecut o până la gară și apoi s'au reîntors în oraș.

„Times” din Londra șorie: Împăratul Germaniei este conducătorul politicii germane, în sens mai larg decât bunicul său. Multe lucruri, pe cari mai înainte le isprăvēu ambasadorii, se sevrșesc acum direct și definitiv de cătră bărbatul, în a cărui mână este ultima decisiune. Bărbații de stat englesi ar trebui să urmeze mai mult esemplul împăratului. Putem să așteptăm cu firmă încredere reînnoirea triplei alianțe... Ori-ce s'ar fi întemplat în Trans-

vaal, Germania a îngrijit ca în Europa nimic să nu turbure bunele raporturi cu Anglia.

Reprezentățiunea

adunării generale a foștilor grănișeri din regimentul român I, cătră ministrul instrucțiunii Albin Csaky.

(Fine)

Noi nu putem nici-decum să ne convinșem, despre temeinicia aserțiunii Escelenței Vostre, că școalele noastre ar fi de caracter comunal politic. Noi adevă așa șcim, că după ideia fundamentală, care oa un fir roșu trece prin toate legile școlastice dela inaugurarea erei constituționale până astăzi, numai acele școale sunt comunale, cari se înființeză și susțin din averea comunală ori din dări comunale impuse tuturor locuitorilor din respectiva comună politică, fără deosebire de naționalitate și confesiune, și numai asupra acestor școale are comuna politică drept de conducere și dispunere prin senat școlastic ales de reprezentă sa. Comuna politică nu are drept de dispunere nici asupra școalelor susținute de stat, nici asupra școalelor susținute de confesiuni, nici asupra școalelor susținute de privați ori corporațiuni.

În înțelesul acesta dispune în mod special și ș-ul 23 din articoul de lege XXXVIII. din 1868 și întreg sistemul acelei legi.

Ba chiar și legea despre școalele medii din 1883 încă a admis principiul, că susținătorii unei școle au și dreptul de a dispune asupra ei.

Escelența Vostre în înaltul rescript de sub nr. 30.145 ex 1892 binevoiti a accentua mai departe, că școalele noastre nu se pot considera ca școale de reuniune, pentru-că în statutele noastre nu se face amintire de „societate” ori „reuniune”.

La acesta ne permitem a atrage atențiunea Escelenței Vostre asupra principiului care țice, „că litera ucide, er spiritul dă viață”. E drept, că în statutul nostru nu se află cuvântul „societate” ori „reuniune”, însă se află în paragrafi statutele noastre exprimat cu alte cuvinte forțe clar tot aceea, ce se recere la construirea unei societăți. Statutele noastre în paragraf 4 vorbesc despre mai multe persoane prive, adevă despre „grănișerii și succesorii lor legitimi”, cari în loc să împartă, între sine spre scopuri particulare averea câștigată de dênșii, s'au unit și lovit între sine prin statute aprobate de locul cel mai înalt, ca această avere să nu o împartă ci să o destineze numai spre scopuri școlastice”, precum se țice în paragraful 2, și au statorit modul, cum au să administreze și aplice acel fond pentru înființarea de școale populare. Insași împreșurarea, că noi proprietarii fondului avem statutele noastre, dovedesc, că noi suntem reuniune, căci numai pentru „reuniuni” și „societăți” se fac astfel de statute. În statutele noastre la §. 5 litera a) ouură chiar și expresiunea de „corp moral”, care în sine învoalvă conceptul de reuniune.

Altcum șciut este, că după sistemele tuturor drepturilor singur cuvântul „societate” ori „reuniune” nu se ia de criteriu la determinarea caracterului unei instituțiuni, că ore este ea persoană juridică ori morală, sau nu, ci din contră fă-care insti-

tuțiune are să se judece după întregul dispozițiilor constitutive ale sale.

Prin urmare nu mai poate fi nici o dubietate despre calitatea instituției noastre de corporațiune morală sau persoană juridică identică cu o reuniune sau societate constituită cu exclusivul scop de a „înființa și organiza școlile grănițerilor în ou-prinsul companiilor și a decide prin reprezentanța generală cauzele lor“ (§. 38.)

Esclența Văstră în înaltul rescript de sub nr. 30.145 ex 1892 binevoită a accentua, că paragraful 39 din statutele noastre dispune apriat, că pentru administrarea mai de aproape a școlilor susținute din fondul nostru trebuie să se înființeze lângă fiecare școală câte un senat școlastic comunal, ales de reprezentanța comunei politice, în care se află acea școală, de unde ar urma, că la școlile noastre trebuie să se aplice tot sistemul de administrațiune, care în sensul legilor existente este normativ pentru școlile comunelor politice.

Înainte de toate ne luăm voie a reflecta, că statutele noastre în exemplarul românesc nu vorbesc de senat școlastic „comunal“, ci numai de „eforie“, sau „senat școlastic, și precum dovedește protocolul adunării noastre generale din 1 Martie 1870 nr. 9, noi am pertractat și conclud statutele noastre în limba română; ceea-ce nici nu se putea să se întâmple altminterlea, *căci limba instituțiilor noastre este cea românească, precum românesc a fost și regimentul, ce l-au constituit părinții noștri.*

Și după-ce s'au cerut inducerea unor modificări în statutul nostru, er plenipotențiatii noștri le-au acceptat, noi am formulat definitiv statutele, însă nici atunci nu s'au indus în exemplarul românesc cuvintele „senat școlastic comunal“, ci numai cuvântul „eforie“. Er exemplarul românesc, pe care s'a indus prealalta clausulă de aprobare de dto 16 Martie 1871 nu conține cuvintele „senat școlastic comunal“, (községi iskola szék), ci numai cuvântul „eforie“ (iskola szék). Noi numai acest exemplar românesc l'am cetit în adunarea noastră generală din 8 Martie 1871 și numai acest exemplar l'am primit și l'am depus în cassa institutului nostru. Așa-dără din paragraful 39 al statutului nostru, așa precum este formulat în textul românesc nici-decum nu se poate deduce, că ar trebui să se instituască lângă școlile susținute de noi nise senate școlastice „comunale“ alese de reprezentanța comunelor politice.

Dăr se dice, că în textul maghiar al originalului statutelor noastre, pe care noi în original nu l'am primit, în paragraful 39 se cestesce într'adevăr cuvintele „községi iskola szék.“

Noi nu ne indoim despre această, *dăr nu recunoștem, că din cuvântul „községi“ s'ar pută deduce, că senatul școlastic dela școlile noastre ar trebui să fi ales prin reprezentanța comunei politice sau „civile“.*

În tot statutul nostru nu se face niciări amintire despre comune „politice“, ceea-ce negreșit s'ar fi întâmplat, dacă intențiunea cuivru ar fi fost, ca senatul școlastic să se alégă prin reprezentanța comunei „politice“ sau „civile“.

Amintire despre comuna politicoă ar fi trebuit să se facă cu atât mai vartos, căci șcint este, că în țera noastră nu există numai comune „politice“, ci și comune „bisericesco“, (egyház község, lit. község, felekezeti község), er în statutul nostru se face amintire și despre comune „grănițeresco“.

După-ce însă nu ni-se spune expres, că ce fel de comune se înțeleg în paragraful 39 al statutelor noastre, trebuie se recurgem la alți paragrafi din statute cu atât mai vartos, că tot în paragraful 39 se vorbesc despre comunele „concernente“, cari nu pot fi alte comune, decât acele despre cari se făcuse amintire mai înainte. Paragrafi precedenți însă vorbesc numai despre „comune“ grănițeresco (§. 2), cari se determină și mai precis în §. 4. prin expresiunea hotărîtore de „comunități“ ale celor 12 companii.

Cu această interpretațiune legală și consonantă cu toate celelalte dispozițiuni

ele statutelor, nu vine în contradicere nici citațiunea articolului de lege XXXVIII din 1868, fiind-că prin acesta se prescrie numai analogia, după care are să se constituie senatul școlar comunal ales de grănițeri, în ceea ce privesce mai cu seamă numărul membrilor din senat. Er când în paragraful 39 ni-se spune, că senatul școlastic trebuie să se alégă prin „reprezentanța“ comunelor concernente, aci nu se dice, că reprezentanța trebuie să fi a comunelor „politice“ concernente, ci a respectivelor comune grănițeresco, pentru cari trebuie să se înființeze școle „centrale“ (§ 37) în a căror senat, — tocmai pentru că sunt „centrale“ — trebuie să fi reprezentanți grănițerii din toate comunele respectivei companie de odinori.

Altcum șcint este, că senat școlastic „comunal“ ales de reprezentanța comunei politice se inestue numai acolo, unde se află școlă comunală înființată și susținută de comuna politicoă. Școlile noastre însă nu sunt „comunale“, pentru-că niciări nu ocură în statutele noastre numirea de școle „comunale“, apoi școlile noastre nu se susțin de comunele politice, ci de proprietarii fondului nostru școlastic. Și în fine școlile noastre pörtă numirea de școle poporale „centrale“, care numire eschide conceptul școlii „comunale“, care este înființată exclusiv pentru respectiva comună politicoă, er nu pentru cultura unei anumite clase de locuitori diu mai multe comune.

Dacă însă școlile noastre nu se numesc și nu sunt din natura lor școle „comunale“, de sine urmăz, că expresiunea „községi iskola szék“ din paragraful 39 al statutelor noastre nu poate însemna un senat școlastic ales de reprezentanța comunei politice, ci un senat ales de grănițerii comunelor, pentru cari se înființază școlă poporală centrală. *Dacă școlile noastre ar fi comunale, atunci paragraful 39 al statutelor nu le-ar fi pus numai sub „supraveghiere“ inspectorului școlastic regesc, ci le-ar fi pus sub dispunerea acelu inspector și organelor politice, cari stau în raport cu comunele politice.*

Etă, Esclentissime d-le ministru, *pentru-ce nu putem noi accepta regulamentul, ce ați binevoit a ni-l comunica prin rescriptul de d-to 6 Noevre 1892 nr. 30.145.*

Acel regulament se basază întreg pe principiul, contrar statutelor noastre, că adevă școlile susținute de noi ar fi școle comunale, ceea-ce precum am arătat în această reprezentațiune și în reprezentațiunile adunării noastre generale anterioare, nu se poate susține fără a se lovi în statutele noastre, în legile esistente, și în principiile dreptății și echității.

Pentru aceea nici amenințarea, ce binevoiti a o exprima mai pe urmă în rescriptul citat, că adevă m-se va desființa instituțiunea noastră, nu ne poate deslipi de dreptul nostru de a dispune asupra școlilor susținute din averea noastră, câștigată cu sângele și contribuiriile noastre.

Altcum ce ne și folosese nouă aceea, că ni-se lasă prin regulamentul Esclenței Văstre dreptul de a administra pe lângă mare responsabilitate fondul nostru, dăr nu ni-se lasă și dreptul de a dispune asupra școlilor susținute de acel fond?

Pentru noi școlile au interes, er' nu banii, căci dacă banii ar fi fost hotărîtori, atunci acest fond l'am fi împărțit între noi și nu l'am fi destinat pentru scop cultural.

Noi ne-am silit a ridica școlile noastre la starea cea mai înfloritore din toate punctele de vedere și acum ce recompensă pentru această să ni-se dea aceste școle și să se dea sub dispozițiunea acelor, cari n'au nici un drept de proprietate la ele?

Acăsta, așa credem noi, că nu ar trebui să se întâmple într'un stat constituțional.

Ca totuși Esclența Văstră să Vă convingeți, că noi nu ne alipim de dreptul nostru de dispunere asupra școlilor noastre cu ceva scop rezervat, am pregătit pe baza regulamentului comunicat de Esclența Văstră un alt regulament, în oare am spus totă instituțiunea noastră celei mai severe inspecțiuni și controle din partea

înalțului regim și a organelor sale școlastice, așa, încât acea instituțiune atât în partea sa materială cât și în partea sa spirituală, poate fi urmărită pas de pas și împedecată în ori-ce moment, când s'ar abate dela legile existente și dela statutele sale.

Acest regulament ne luăm voe a-l alătura aci sub /- cu acea rugare respectuosă, ca să Vă îndurați a-l aproba.

Dacă însă Esclența văstră nu ați fi aplicat a aproba nici acest regulament, atunci ne rugăm să binevoiti a accepta modificările s'au mai bine dicend întregirile induse în statutele noastre, așa precum se află în aculul proiect sub /-2, care l'am făcut pe basa dreptului ce ni-se dă în paragraful 14 lit. f) al statutelor noastre și cari modificări s'au și primit în ședința de ați cu unanimitate de voturi.

Din ședința reprezentanței generale a fostilor grănițeri din regimentul român I., ținută la

Sibiu, în 23 Februarie 1893.

Sinodul eparhial din Arad.

Discursul de deschidere al P. S. Sale Episcopului Aradului Ioan Meșian.

(Fine).

Când și celelalte confesiuni din patrie tind a ameliora dotațiunea preoților lor, cari și până acuma au fost și sunt mai bine situați de cât ai noștri; atunci cu atât mai mult trebuie să ne încordăm noi puterile a face asemenea, nu numai ca și preoții noștri să lumineze, tot mai mult pre credințioșii bisericii noastre, și pentru ca să potă ține concurență cu cei ai celorlalte biserici; dăr' și pentru ca să ne espunem biserica străbună unor cercări și mai grele.

Să nu tănuim Domnilor deputați, că de și de un timp încôce am făcut multe ameliorări pentru toți ceilalți funcționari bisericesco, începând dela învățării școlilor elementare până la profesorii institutelor superioare; însă pentru preoți, ale căror venite au scădat și scad din an în an, prea puțin s'a făcut până acuma, căci afară de fondul preoțesc, de care până acuma numai puțin se împărțasesc, — măcar că ce va să însemne și acel fond modest, pentru cei 640 preoți ai dieceșii? și afară de unele reduceri, — alta nu s'a făcut.

Tocmai de aceea situațiunea în care se află biserica noastră, ne impune serios să facem tot posibilul și pentru ameliorarea dotațiunii preoțime noastre, și adevă deocamdată a preoțime dela parohiile mai slab dotate; er' după timp, pentru ameliorarea dotațiunii și a celei-lalte preoțimi din eparhie și pentru ca să o îmbărbătam tot mai mult la dezvoltarea și cultivarea simțului religios și la apărarea marilor interese bisericesco, făcând pe preoții adevărați apostoli ai bisericii străbune.

Să nu perdem din vedere Domnilor deputați, că prin dezvoltarea și cultivarea simțului religios s'a dezvoltat și s'a cultivat în noi și simțul de conservare; er' dacă dezvoltarea și cultivarea simțului religios se atribue, mare parte, preoțime noastre atunci tot acestei preoțimi are a se atribui și dezvoltarea și cultivarea simțului de conservare, dealungul secolilor și în fața tuturor grelelor cercări câte au trecut peste némul nostru.

De aceea interesul cel mare al bisericii străbune ne impune serios a ne interesa fără întârziere de ameliorarea dotațiunii preoțime noastre, pentru-ca și dânsa să-și potă împlini cu totă bărbăția și conștientiositatea mărșă ei chiamare. Ba și mai mult d-lor deputați, chiar și după ce vom fi îngrijit după putință de ameliorarea dotațiunii preoțime noastre, o lucrare atât de măreț și importantă, precum este dezvoltarea și cultivarea simțului religios, și prin această și dezvoltarea și cultivarea simțului de conservare să nu o lăsăm numai în sarcina preoțime, ci să conlucrăm și noi cu toți în dragoste frățescă la acel op măreț al regenerării și

al conservării noastre, și anume să conlucre întrăga noastră inteligență de sus până jos, prin cuvinte și prin fapte; căci dacă s'a cerut când-va asemenea conlucrare comună și armonioă, cu atât mai imperios se pretinde această acuma.

Cu privire la ameliorarea dotațiunii preoțime un modest început vom face, d-lor deputați, dacă vom aproba statutele fondului preoțesc așa precum le propune adunarea generală a preoțime, și dacă vom acorda acelu fond și din mijlocele dieceșii subvențiunea ce o merită importanța cauzei.

Rugând pe bunul Dumnezeu să ne trimită la toate acestea și ajutorul său cel puternic, declar sesiunea sinodului nostru eparhial ordinar pe anul 1896 de deschisă.

SCIRILE DILEI.

— 3 (15) Aprilie.

Venătoreea de suflete s'a început. Șcint, că în budgetul acestui an s'au preliminar anumite sume ca despăgubire preoților pentru perderile suferite prin introducerea căsătoriei civile. „Dreptatea“ din Bucuresco află acum, că guvernul a și început operațiunea venătoreea de suflete printre preoții români, distribuind însuși sumele amintite între acei membri ai clerului, pe cari el îi află vrednici de ajutorul său. Începutul l'a făcut cu trei protopopi din dieceșia Aradului, anume: P. Miulescu din B. Comloș, V. Beleş din Rudna și I. Groza din Hălmagiu, cari au primit câte 200 fl. Pre ceilalți 8 protopopi, căți se mai află în dieceșia Aradului, guvernul nu i a aflat vrednici de-a fi ajutamați. — Dacă este adevărat, că sus amintii protopopi au primit ajutorul dela guvern, ei trebuie să fi trași la răspundere din partea Românilor, căci ei au deschis venătorilor de suflete calea mituirei și corupțiunilor în sinul clerului român. Ajutorele au să le împartă consistorele, căci numai ele sunt chiamate de-a apreția vrednicia preoților noștri, er' nu guvernul. Acăsta trebuie s'o șcize în primul loc protopopii, chiamăți de-a veghia asupra întreselor clerului și ale bisericii.

— o —

În cauza colectei pentru monumentul lui Iancu. Din Giula se scrie, că d-l D. Voniga, care încă a făcut o colectă pentru monumentul lui Iancu, dăr care colectă a fost confiscată dela d-sa înainte de-a fi fost trimisă destinațiunii, or' de-a fi fost înapoiată contribuitorilor, — fiind tras la răspundere pentru inscenarea colectei, a fost absolvat de ori-ce pedepsă din partea căpitanului de poliție Dr. Drechel.

— o —

Părechia regală română în Fiume. Din Fiume se telegrafiază: Părechia regală română a venit ați din Abbazia în orașul nostru împreună cu archiducele Iosif și cu soția sa pe Yachtul archiducelui. La port înalții oșpeți au fost primiți de guvernorul contele Battyany. Regina României s'a dus împreună cu familia archiducelui în Villa acestuia, er' regele Carol însoțit de guvernor și de vice-primarul Gellertich a făcut o cursă prin tot orașul spre a cunoșce Fiume. Regele a vizitat teatrul, palatul guvernorului, rafineria de olein mineral, fabrica de torpilor și portul pentru petrol. Regele a voit apoi să tacă o vizită veduvei contelui Andrassy, dăr a renunțat la ea, aflând, că contesa e bolnavă. După acăsta cursă regele Carol s'a dus în Villa archiducelui și după ce s'a luat acolo ceaiul s'a întors cu regina la 6½ ore s'era cu vaporul la Abbazia.

— o —

Grațieri din incidental mileniului. Ministrul unguresc de justiție a adresat din incidental mileniului cătră toți procurorii și directorii închisorilor provocarea, ca cel mult până la 5 Maiu a. c. să-i prezenteze o listă a acelor întemnițați, cari prin buna lor conduită s'au arătat vrednici a fi puși în libertate pe calea grației.

— o —

Tipărituri oprite. Foile unguresco aduc șcirea telegrafică din Dobrițan, că

oăpitanul poliției de-acolo a confiscat „apelurile valahe” (ce fel de apeluri nu se spune), cari au fost răspândite și în Dobrițin de către agitatori valahi din Bucuresci. Scrierile agitatorice le-ar fi împărțit, adaugă numitele foi, tineri universitari bucuresseni între ascultătorii dela scôtele superioare din Dobrițin.

—o—

Petractare amânată. Din Arad se raportază, că dilele acestea s'a pertractat înaintea tribunalului de-acolo un proces politic intentat contra învățătorilor români gr. or. Petru Costin și Stefan Hereț din Moroda. La pertractare a figurat ca apărător avocatul Dr. St. Pop. Au fost citați ca martori notarul Stefan Lale, preotul Ioan Gergar și primarul Petru Mihut. Aceștia au făcut cele mai grele fasonări în contra învățătorilor acușați, spunând despre ei, că prin sat ei timp îndelungat nu mai vorbiră despre nimic alt-ceva, decât despre sânge unguresc, despre foc, fulgere, trănete și alte năpaste, ce are să vină asupra Ungurilor. În școlă luni întregi numiții învățători s'au ocupat numai cu propagarea urei în contra a tot ce-i unguresc. Prin comună au împărțit tipărituri, în cari se preamăreau cei închiși pentru Memorand, pe tineri i-au învățat cântări argitatore și alte multe posne și minuni. Fiind-că mărturisirile acestor trei denunțanți nemernici i-au plăcut oinsti-tului tribunal, pe toți trei i-au și jurat; alți 20 de martori, cari au mărturisit, că toate aceste fasonări sunt *simple născociri*, n'au fost luate în seamă. Pentru a pute aduce o sentință osînditoare, tribunalului îi trebuiau încă câțiva martori agravanți der fiind-că aceștia n'au venit, *pertractarea s'a amânât.*

—o—

Asentările și emigrările. Foile budapestane spun, că continuile emigrări ale populației slovace și rutene din părțile nordice ale Ungariei au început mai ales în anii din urmă să devină amenințătoare din punctul de vedere al asentărilor. Anul acesta în unele comitate ale Ungariei nordice nu s'au prezentat la asentare a *treia parte* dintre tinerii obligați la miliția, cari și-au pierdut urma și nu mai pot fi obișnuiți la asentare. În comitatul Ung, dintre 684 de tineri obligați la miliția, abia s'au prezentat la asentare 372, adică abia a *treia parte*, *er celelalte două părți au emigrat.* Cifrele acestea vorbesc de sine.

—o—

Studiul medicinei în seminariile teologice. Din Petersburg se telegrafază, că ministrul rus al instrucțiunii publice intenționează să înființeze un curs de doi ani pentru studiul medicinei în seminarul teologic de-acolo. Elevii clasei a V-a și a VI-a vor studia medicina în locul limbii latine și grecesci.

—o—

Daruri de adio. Sultanul a dăruit la despărțire prințului Bulgariei cinci cai arabi și alte obiecte scumpe; asemenea a făcut daruri și celor din suita Sa. Principele bulgar a făcut asemenea cadouri frumoase suitei sale turcesci și servitorilor.

—o—

Noi baccili. În pesci morți s'a aflat nise baccili numiți: „*Bacillus piscidicus*”, cari decă intră în organismul omului, cauzează bolnavirea lui. Acești baccili se prăpădesc numai la 60—65% C.

—o—

Diletanții români din Orăștia arangază Duminecă în 7 (19) Aprilie o. o nouă reprezentația teatrală predând piesa: „*Totul pentru ochii lumii*” s'eu „Cum se îmbara lumea cu apă rece”. Comediă în 2 acte de Labiche, localizată de Virgil Onițiu. Inceputul la 8 ore s'era. Intrarea de persoană: locul I: 80 cr.; locul II: 60 cr.; parterre 40 cr.; galerie 20 cr. Bilete de intrare se află de vânzare la d-nii S. Corvin și Fiu și s'era la casa. Venitul curat este destinat pentru fondul „Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorei”. După reprezentație: petrecere cu joc.

Persoanele vor fi reprezentate prin: P. Barițiu, d-ra Roma V. Luociu, Remus Dobo de Ruzska, I. Moța, d-na Maria P.

Barițiu, d-ra Veturia Vlad, Ioan M. Corvin, d-ra Lucreția Piso, d-ra Olga Romoșan, I. Dorca și A. Corvin.

—o—

O specialitate austriacă. Pațienților de stomac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moll ca un medicament deja aprobat și foarte bun, pentru digestiune. Cutie 1 fl. Se poate căpăta dilnic prin postă dela farmacistul A. Moll, liberant al curții imp. și r. din Viena, Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se c'era espres preparatele lui Moll provădute cu subscrierea și marcă de contravenție.

Nou abonament

la
GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1896 st. v.
s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și pri-jintorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 ”
pe trei luni	10 ”

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”

Hotărârile asociațiunii medicilor din Brașov.

Medicii din Brașov s'au constituit — în așteptarea înființării prin stat de camere medicale — într'o asociațiune medicală și au stabilit regulile generale cu privire la praca lor medicală sub titlul de: *Datoriile și drepșurile medicilor din Brașov.*

Prin acesta ei au încercat a stabili marginile atribuțiunilor și datoriilor lor față de public și față de ei înșiși. Tot-deodată însă ei cer, ca drepturile, ce le au în puterea legilor esistente, să se respecte de public mai mult, de cum se întâmplă acum.

În cele ce urmăză vom comunica unele din hotărârile cele mai importante, acceptate de toți medicii din Brașov, într'u cât ele privesc și interesează publicul.

Concluziunile medicilor sunt formulate în șapte capitole.

Capitolul I. tractează despre datoriile medicilor din Brașov în scop de-a menține demnitatea breslei medicale. Din acest capitol vom releva concluziunea, că medicul nu trebuie să accepte mulțumiri publice, adică prin diare, pentru ajutorul medical și pentru rezultatele obținute în tratamentul medical. Conform acestei hotăriri, redacțiunile diarelor din Brașov au fost rugate în mod oficial, ca de aci înainte să nu mai publice astfel de mulțumiri publice la adresa medicilor nici chiar în colona anunțurilor.

Capitolul II. se ocupă cu datoriile medicilor din Brașov față de clienții altor medici. Al treilea capitol stabilește procedul în casuri de înlocuirii și contraservicii între medici.

Capitolul IV tractează despre drepturile medicilor. Acest capitol, fiind cel mai important, îl publicăm în tot cuprinsul lui:

Medicul, care are să îndeplinească vis-a-vis de bolnavi datorii atât de importante și dificile și care foarte edese-ori este nevoit să sacrifice comoditatea, bunăstarea și sănătatea pentru a da ajutor acolora, la al căror pat este chemat, are negreșit și el dreptul să aștepte și să pretindă chiar, ca pacienții din partea lor să aprezieze datoriile, ce trebuie să aibă față de consilierii lor medicali.

Toți medicii fac foarte adese-ori și fără a șovăi servicii gratuite; cu toate acestea s'au simțit de echitate cere, ca asemenea servicii gratuite să aibă o limită. Serviciile

medicilor nu se pot considera singur numai din punct de vedere umanitar. Medicul este avisat la o recompensă bănească.

Etă ce țice Billroth în această privință: „Medicii pot printr'o conluorare comună să facă cu incetul educațiunea publicului, pectru a-l face să înțelgă, că medicul este și el un muncitor, care muncesce mai mult ca 8 ore pe zi, fără a avé răpaosul de Duminecă (și fără răpaos de noapte am pute să adaogăm). Pentru asemenea muncă, trebuie negreșit să fiă despăgubit”.

Noi, medicii, vom continua a face și pe viitor servicii umanitari, însă asemenea servicii trebuie să le considerăm ca un frumos privilegiu al meseriei noastre, er nu ca o datorie apăsătoare, nelimitată în pretensii și care de altcum nici legea n'o înțelege și nici nu o pretinde astfel. Noi nu trebuie să permitem, ca umanitatea să se facă pe contul nostru.

Basa, pe care sunt întemeiate dreptele pretențiunii ale medicilor, este însuși §. 46 al legii sanitare din a. 1876, în care se țice: Un medic autorizat să exercite practica medicală este obligat în casuri de boale grabnice și periculoase să dea primul ajutor medical. Aceste servicii trebuie însă plătite. Medicul este prin urmare îndreptățit, după cum se țice în lege clar și lămurit, să pretindă pentru serviciile sale o remunerațiune corăspunzătoare. Nu p'ote fi deci silit pe cale legală să caute bolnavii s'erați gratuit.

Legea prevede, că căutarea medicală gratuită a bolnavilor s'erați cade în sarcina comunelor, la noi așa-der în sarcina orașului Brașov. La noi medicii plătiți de oraș, adică medicii orașului și ai spitalului sunt obligați să caute în mod gratuit bolnavii s'erați.

Serviciul sanitar public în Brașov s'a organizat în timpul din urmă în modul următor:

Căutarea medicală a bolnavilor s'erați se face în Brașov prin medicii orașului, prin consultațiuni gratuite pentru bolnavii ambulanti în spitalul orașenesc, er cei afectați de boale grave sunt primiți gratuit în spitalul civil. Pentru bolnavii nu tocmai lipsiți îngrijesc diferitele reuniuni pentru îngrijirea și ajutorarea bolnavilor; pentru boale grabnice și accidente extra-ordinare (lesioni, casuri de boale repentine, nenorociri etc.) există un serviciu permanent în spitalul civil, care da ajutorul medical prim, nu numai bolnavilor din spital, ci stă la dispozițiune întregii populațiuni.

În urma acestei regulări a serviciului sanitar public, medicii, cari au olientelă privată și chiar și medicii, cari stau în serviciul orașului, decă nu intervin în mod oficial, sunt pe deplin îndreptățiti a pretinde pentru serviciile lor dela bolnavi, cari sunt în stare de a plăti un onorar corăspunzător, fără ca prin acesta să fie bănuți, că nu sunt umani.

Medicii din Brașov au fixat până la regularea chestiei onorariului prin stat onorarul medical minimal pentru bolnavi, care pot plăti în modul următor:

1. Familiile, cari au medicul lor de casă, plătesc medicului pentru serviciile medicale în decursul unui an o sumă anumită fixată după înțelegere reciprocă. Acest onorar nu p'ote însă să fiă redus, când s'ar întâmpla, ca în unii ani familia să facă mai rar apel la serviciile medicului.

2. O visită la un pacient, care nu are medicul său de casă, s'eu cu anul, urmăză a se plăti cu cel puțin 1 fl. în timpul zilei, și cu cel puțin 2 fl. în timpul nopții. Deosebit de acesta, olientul este obligat a pune la dispozițiunea medicului o birje, ori de câte-ori distanța la domiciliul pacientului va fi mai mare de un kilometru.

3. Pentru consultațiuni, la cari participă 2, 3 s'eu mai mulți medici urmăză a se plăti fiă-cărui medic, inclusiv medicului curant, câte 5 fl. Aceste sume se vor achita îndată după terminarea consultațiunii.

4. Tratamentul medical dat de 2, 3 s'eu mai mulți medici în curs de timp mai îndelungat urmăză a se plăti conform înțelegerei stabilite de mai înainte.

5. O consultațiune în locuința medi-

cului, în orele lui de consultațiune, se va plăti cu cel puțin 50 cr.

6. Pentru operațiuni mai mari inclusiv casurile obstetricale (facerile) urmăză ca onorarul să se stabilească, pe cât se va pute, înainte de facerea operațiunii. Onorarul minim va fi în tot cazul de 10 fl. pentru medicul operator și de 5 fl. pentru fie-care din medicii asistenți. Tratamentul ulterior al pacientului operat se va plăti deosebit.

7) Pentru certificate medicale se va plăti o tacsă de 1—5 fl.

În cazul când olientul nu va fi plătit medicului onorarul nici după 4 săptămâni contate dela data 1 Ianuarie a fiă-cărui an, medicul va fi în tot dreptul să invite pe olient să-și plătească datoria.

Decă o asemenea invitare va rămâne fără rezultat, medicul va pute să însărcineze pe avocatul asociațiunii medicilor cu încasarea datoriei.

Din acest punct de vedere asociațiunea crede, că este în interesul medicilor de a-și comunica reciproc numele persoanelor și familiilor, cari sunt reii platnioi s'eu cari încercă a se sustrage cu desăvîșire îndatoririlor, ce au față cu medicii, cari iau tratat. (Inființarea unei cărți negre.)

Capitolul al 5-lea al regulamentului stabilește raportul între medici la consiliu. Relativ la consultațiunile, ce se dau de medici străini, adică de medici, cari nu sunt autorizați de a exercita în Brașov profesiunea medicală, sunt a se observa dispozițiunile cuprinse în art. 52 al legii sanitare.

Capitolul al 6-lea tractează despre regularea diferendelor între membrii asociațiunii medicale printr'un juriu.

Capitolul al 7-lea (ultimul) indică întrunirile medicale ca mijloc de convenire și cunoștințe între medicii din Brașov.

DIVERSE.

25 de ani în Siberia. Diarele din Budapesta spun, că în dilele aceste s'a prezentat acolo un bărbat cu numele Iacob Kothon, care a petrecut 25 de ani în Siberia. Kothon s'a născut în Litvania la anul 1844 și în etate de 19 ani, cu rangul de sublocotenent, a luat parte la luptele pentru libertate a Polonilor din 1863. În luptă Kothon a fost rănit de un glonț și a rămas pe câmpul de bătăie. Rușii l'au prins și după-ce i-s'a vindecat rana, tribunalul din Vilna l'a osîndit pe viață la muncă silnică. În 15 Maiu 1864, dimpreună cu mai multe sute de prizoneri, a fost transportat în satul Helovka din Siberia. După 2 ani însă a desertat din Helovka, der abia a ajuns până în comuna Tomskig și-l și prins poliția, predându-l regimului din Irkutki și de-aci a fost transportat în comuna Kamite. De-aci Kothon erăși a fugit, der la Moskova din nou a fost prins și dus în Vercholensk. Aci a stat Kothon 4 ani și cu mare necaz și-a adunat 1500 ruble. De aci a scăpat și a ajuns până la Grodnoy, der când era să treacă granița rusă, păzitorii ruși l'au prins și predat judecătorei. A fost dus în Tarbogatai și aci încă și-a câștigat câte-va parale, ca să p'otă scăpa erăși. În Tarbogatai a stat 17 ani și în timpul acesta și-a adunat 4000 ruble. Acum a desertat a 4-a oră și a ajuns în liniște până în Petersburg și de-aci până în Paris. Nenorocitul om a avut acum a se lupta cu alte necasuri căci nu avea cu ce să se îmbrace și să mănec. Poliția, când a aflat, că a fugit din Serbia, început să-l urmărească. Din Paris s'a dus în Germania sudică. Aci a putut trăi mai în liniște și ține prin orașe prelegeri din tristele sale esperiențe și aventuri de prin Siberia, și avea un venit, din care putea să se susțină. În Berlin a ținut o prelegere, la care a ascultat până în fine și contele Szuvalow, un delegat rus, care a denunțat pe Kothon la guvernul rusesc. Urmările acestei denunțări au fost, că Kothon a fost prins și pentru lesamajestate a fost închis pe 6 luni, apoi a fost dat peste granița Austriei Kothon s'a dus în Viena și aci încă a voit să țină prelegeri, der poliția nu i-a conces. S'era cind cu totul, nenorocitul refugiat din Viena a venit pe jos până în Budapesta.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

